

重点

中共广东省委十二届十四次全会 7月27日至28日在广州召开

新快报讯 近日,广东省委常委会会议研究决定,中国共产党广东省第十二届委员会第十四次全体会议将于7月27日至28日在广州召开,会期1天半。

本次全会的主要任务是:坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为

指导,认真学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,深入贯彻落实习近平总书记对广东系列重要讲话、重要指示批示特别是关于横琴、前海开发开放的重要论述精神,就推动横琴和前海建设、做好

当前和今后一个时期工作进行全面部署,奋力推动广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。

本次全会的主要议题有:一是省委书记李希代表省委常委会作报告;二是

省长马兴瑞作专题讲话;三是审议通过有关文件稿;四是审议通过全会《决议》。

本次全会将严格落实中央八项规定精神,坚持勤俭节约办会,做好疫情防控工作,确保会议务实安全高效。

(粤宗)

同比增13%! 广东上半年GDP逾5.7万亿

省统计局:主要宏观指标处于合理区间,经济稳中加固、稳中向好

7月21日,广东省统计局发布了2021年上半年广东经济运行简况。根据地区生产总值统一核算结果,2021年上半年广东地区生产总值为57226.31亿元,同比增长13%,两年平均增长5%。其中,第一产业增加值为2063.85亿元,同比增长8.7%,两年平均增长5.1%;第二产业增加值为22267.19亿元,同比增长15.7%,两年平均增长4.2%;第三产业增加值为32895.26亿元,同比增长11.6%,两年平均增长5.7%。

省统计局相关专家指出,广东经济持续稳定恢复,主要宏观指标处于合理区间,经济发展呈现稳中加固、稳中向好态势。“在消解了疫情因素后来看,两年平均增长5%的速度,虽算不上高速增长,但可以说是稳步增长,总体上我们稳住了经济,而且恢复态势良好。”中山大学岭南学院经济系教授林江表示。

■采写:新快报记者 王彤 通讯员 周媛媛 徐可



■专家指出,广东新动能培育壮大,新业态持续向好,对拉动经济起到了积极作用。(资料图)新华社发

新动能壮大 广东制造业转型升级取得效果

推动经济稳定增长动力源自哪里?林江指出,广东新动能培育壮大,新业态持续向好,对拉动经济起到了积极作用。数据显示,上半年,广东规模以上工业增加值1.72万亿元,同比增长18.5%,两年平均增长5.3%。

其中先进制造业增加值同比增长15.1%,两年平均增长5.0%;高技术制造业增加值同比增长9.0%,两年平均

增长4.2%。部分高技术产品产量快速增长,3D打印设备、工业机器人、新能源汽车产量同比分别增长32.4%、88.4%、230.8%。

“以先进制造业为代表的新经济、新产业方面表现不俗,反映出广东近年来转型升级取得了一定效果。另一方面,高技术制造业也拉动了固定资产投资,对经济增长起到了重要推动作用。”

外贸成绩亮眼 出口2.3万亿元,同比增长26.9%

“从上半年的数据看,广东表现不错!”林江分析,进出口,尤其是外贸出口成绩极为亮眼,反映出广东贸易结构的进一步优化。

据统计,上半年,广东外贸进出口总额3.8万亿元,同比增长24.5%,两年平均增长7.5%。其中,出口2.3万亿元,同比增长26.9%,两年平均增长7.7%;进口1.5万

元,同比增长20.9%,两年平均增长7.1%。

一般贸易进出口较快恢复,同比增长27.4%,占进出口总额比重52.6%,比一季度提升0.1个百分点;加工贸易进出口同比增长20.4%。工业出口保持稳定,规模以上工业出口交货值同比增长16.4%,两年平均增长2.7%,有出口的37个大类行业中,29个行业出口交货

林江分析。

据统计,上半年,广东固定资产投资同比增长15.8%,两年平均增长7.7%。其中高技术制造业投资增势良好,同比增长22.4%,两年平均增长10.5%,增幅比一季度提高12.3个百分点;其中,电子计算机及办公设备制造业投资同比增长50.9%,两年平均增长27.8%。

值同比正增长。

“从去年下半年至今,外贸恢复较好。此外,因为欧美疫情受影响,原来投放到东南亚的订单投放到广东来,对上半年广东经济增长起到一定帮助。”林江指出,订单转单效应对经济的拉动作用明显。出口与制造业、新经济、新业态等一齐为上半年经济增长提供了源源不断的动力。

社会消费品复苏 农村市场恢复快于城镇

上半年,广东社会消费品零售总额2.15万亿元,同比增长19.6%,两年平均增长1.4%。其中,农村市场恢复快于城镇,零售额同比增长24.1%,两年平均增长2.6%;城镇市场零售额同比增长19.2%,两年平均增长1.3%。

作为拉动经济增长的三驾马车之一,社会消费品两年平均增长1.4%。林江分析,考虑到经济的自然增长以及通货膨胀等因素,“这从另一个侧面反映,广东在以消费拉动经济增长方面仍有较长的路要走”。

据统计,上半年,广东居民人均可

支配收入23604元,同比增长13.6%,两年平均增长7.8%。其中城镇居民人均可支配收入28897元,同比增长12.8%,两年平均增长7.2%。农村居民人均可支配收入11490元,同比增长16.1%,两年平均增长9.1%。

“广东居民人均可支配收入增长高于全国水平。说明虽然居民整体收入有所增长,但因疫情没有完全过去,居民对收入增长前景有所保留,不太敢消费。”另一方面,林江分析,这也与居民买不到心目中想要的东西有关。“如果厂商有兴趣研发新产品,对满足消费需求,促进消费是有帮助的。”林江指出,尤其要关注中高收入人群进行消费升级的意愿。

不过,从具体数据来看,包括餐饮在内的行业保持复苏态势。餐饮收入好转,同比增长47.5%,两年平均降幅比一季度收窄0.9个百分点。消费升级类商品中,金银珠宝类、通信器材类零售额同比分别增长62.3%、36.7%,保持较快增长。此外,广东日常消费趋于稳定,烟酒、日用品类商品零售额同比分别增长39.7%和16.0%,两年平均分别增长10.3%和11.6%。

专家分析

迎“疫”而上, 广东经济展现出 韧性与活力

将坚持稳中求进工作总基调,着力释放内需潜力

5月底至6月,广州、深圳、佛山等地陆续出现疫情。上半年57226.31亿元的成绩单,无疑显示出广东经济迎“疫”而上、自强不息的韧性与活力。

“从时间跨度上看,仅仅是6月出现疫情,相对于1~5月影响还是较为轻微。另外,广东采取了强有力的抗疫措施,取得了良好的成效。”林江指出,6月的一轮疫情对上半年的影响不太大,但随着全球疫情持续演变,外部不稳定不确定因素较多,下半年仍需要勉力而行。

“国内零星出现散发疫情,多少会影响社会的投资及消费意愿。另外,下半年国际大宗商品的价格、原油价格、材料价格以及最近上涨电力能源价格,对广东下半年的投资仍将产生影响。”林江分析,如果各种价格上涨厉害,企业很可能不敢接单。

面对诸多不确定性,省统计局专家也指出,下一步,要坚持稳中求进工作总基调,持续深化供给侧结构性改革,着力释放内需潜力,大力助企纾困发展,加快推进改革开放,瞻前顾后统筹调节,保持经济运行在合理区间,扎实推动高质量发展,努力完成全年经济社会发展目标任务。